
H.27.5/9 コンチネンス熊本勉強会アンケート集計 

（参加者 35 名中 32 名回収） 
Q1．性別     男性 4 名 女性 28 名  

 
Q2．年齢  20 代 5 名 30 代 8 名 40 代 2 名 50 代 14 名  

60 以上 3 名 

 
Q3．職種  看護師 6 名 作業療法士 2 名 介護福祉士 15 名 
      介護ヘルパー 8 名 その他（基礎研修終了 1 名） 

 
Q4．今回の勉強会にどのくらい満足していますか？ 
  ①満足 19 名②やや満足 10 名③どちらともいえない 3 名 

 
Q5．今回の勉強会に対して Q4 と回答した理由をお書きください。 
＊いろいろなことが多く良かった。 
＊理解が難しく今後もより詳しく理解したいと思いました。 
＊勉強になったが、時間が足りていなかった。 
＊臥位ばっかりだとなぜ拘縮が起こるのかメカニズムを知らずただ隙間を埋め

ていたが、今回メカニズムを知ることができたので、病院でどう姿勢を取るの

かどこにクッションを入れるのかを考え入れることができると思った。 
＊実際の現場で生かせる内容で、とても勉強になりました。 
＊今日教えていただいたことを他職種の方とも共有できるよう頑張っていきた

いと思いました。 
＊実際自分の身体で体験できた。 
＊実践を踏まえた解説と、質問に対しての丁寧な回答が納得できた。 
＊拘縮の種類を知れた。 
＊実際ポジショニングを行ってみて、安楽な体位がわかった。 
＊色々と教えて頂いた事が、自分の職場で活用できるのか・主張ができるのか。

わたし自身は色々なやり方がある…という面ではとても勉強になりました。 
＊初めて知ったことが多くとても勉強になりました。 
＊実施をもう少し行いたかった。 
＊拘縮に関することをより深く理解することができた。 
＊自分の理解していたのよりもポジショニングは大切だった。 
＊基本的な知識をわかっていなかった。 

 



＊何を優先に考えて介護をするのか、大切なものを見落としていたことに気づ

かせて頂きました。 
＊拘縮予防の大切さ、過用・誤用症候群・・・初耳でした。 
＊実践をメインに話して頂いた事、話の流れがわかりやすかった。 
＊知り得たことが今後の役立つ。勤務先の抱えている問題が研修内容に会った。

また、私自身の拘縮に対する考え対応をただしてもらった。 
＊今まで知り得なかった情報を入手できたことで、このセミナーに関心が持て

二日目の明日も参加しようと思った。 
＊今までにない介助の仕方がわかった。 
＊初めて聞く内容が多く、覚えきらないのが悔しいですが、拘縮のメカニズム

を体験できてよかった。 
＊現場で拘縮の利用者さんがおられ、今日の勉強はすごく明日からの仕事に実

践していきたい。 
＊「気づき・センスのある人」プロであるからには大切なことだと思いました。 
＊体験が大変参考になり現場で生かせると思います。 

 
Q6．またこのような勉強会に参加したいと思いますか？ 
  ①是非参加したい 23 名 ② 時間があれば参加したい 7 名 

③どちらともいえない 2 名 

 
Q7．今回の勉強会に対してご意見・ご要望・排泄に関する質問などがありまし

たらご自由にお書きください。 
＊排せつ介助が苦手です。明日の勉強会楽しみにしています。 
＊この先もケアセミナーに参加してレベルアップしたいです。 
＊実習内容が多かったので、全部を覚えることができなかった。 
＊面接技法のスキルを上げることが大切と思いました。 
＊基本的知識をみんなで共有できるよう、今日勉強したことを繰り返し実践し 
ていきます。 
＊先生もう少しゆっくり話してください。 
＊勉強になりました。ありがとうございます。自分たちがやってきたことにも 
間違い（誤った認識）が多くあったと思います。 
＊基本的な予防に対する気づきが多くありびっくりしています。今日の学びを

仕事に生かしたいと思いました。 
＊排泄ケアについての時間がもう少しあって欲しかった。 
＊容量は十分に余裕があるパットなのに漏れてしまうのはどうしてか？ 
＊体を使って行いとても楽しくできました。 



＊当たり前と思ってしていたクッションの使い方が違っていた。 
＊ポジショニング・全身の筋肉・拘縮をもう一度見直すことができた。 
＊日ごろからの正しいポジショニングが、エビデンスを理解してのケアが大切

だと改めて考えました。とても勉強になりました。ありがとうございました。 
＊頭と体を使い楽しく学べたと思います。 
＊現場が忙しく、なかなかオムツについてのアセスメントができていない。 
＊他職種との連携がなかなか取れてません。 

 
 


